

1939. - 12. - 7-10.

## ДОМА-МУЗЕИ И. В. СТАЛИНА В СОЛЬВЫЧЕГОДСКЕ И В ВОЛОГДЕ

НИК. АНИСИМОВ

На высоком берегу реки Вычегда, в 27 километрах от станции Котлас — конечного пункта Горьковской ж. д., расположился городок Сольвычегодск. Он основан еще в XIV в. и был в свое время вотчиной купцов Строгановых.

Этот тихий маленький городок царское правительство превратило в место ссылки. Интересно, что одним из первых «ссылных» в Сольвычегодске был новгородский вечевой колокол, присланный сюда после урезания по приказу Ивана III этому «мятежному» колоколу языка и ушей.

27 февраля 1909 г. (все даты приводятся по старому стилю) в этот городок привезли в ссылку Иосифа Виссарионовича Сталина (Джугашвили). За революционную деятельность в Закавказье он был приговорен к двухлетней ссылке. До приезда в Сольвычегодск товарищ Сталин 6 месяцев провел в Багловской тюрьме г. Баку и 5 месяцев в пересыльных тюрьмах. Труден был путь по этапам. Тюремное начальство и конвоиры изощрялись в издевательствах. Приходилось переносить холод и голод. Кормовых денег, которых выдавали только по 10 копеек на день, хватало лишь на то, чтобы не умереть с голоду.

В Сольвычегодской ссылке товарищ Сталин жил в двух домах, расположенных друг против друга на восточной окраине города. Сначала — в доме Григорова с 27 февраля 1909 г. до побега из ссылки 24 июня 1909 г.; после вторичной доставки в ссылку с 29 октября 1910 г. по 10 января 1911 г. Затем перешел в дом напротив, принадлежавший М. А. Кузаковой, где проживал до окончания двухгодичной ссылки 6 июля 1911 г.

Эти исторические дома реставрированы, в них созданы теперь дома-музеи И. В. Сталина. В доме Кузаковой товарищ Сталин занимал одну небольшую комнату с тремя окнами на улицу. Комната обставлена просто и скромно: деревянная кровать, небольшой стол, старинный деревянный диван, два кресла, несколько стульев. В простенках поставлены столики, на окнах — цветы. Кроме обычной голландской печи, на полу стоит небольшая железная печь.

В доме Григорова выставлены материалы, освещающие жизнь и революционную деятельность Иосифа Виссарионовича Сталина.

Выставленные в этом музее документы показывают, какой усиленной слежке подвергался товарищ Сталин в Сольвычегодске.

Царские сапраны прибегали к различным ухищрениям, для того чтобы сломить железную волю товарища Сталина: обыски, аресты за беседу с друзьями. Есть документ об аресте товарища Сталина на 3 суток за устройство нелегальной охотки. Характерен документ, свидетельствующий о том, что уездный исправник оштрафовал товарища Сталина за посещение спектакля 19 апреля 1911 г. Выставлена ведомость на выдачу пособий ссылным за май 1911 г., по которой видно, что из очередного пособия товарища Сталина было удержано 25 коп.— стоимость билета на спектакль.

Исклнчительный интерес представляет переписка между полицейскими властями по поводу установления автора письма за подписью «К. С.» (Иванович), адресованного 31 декабря 1910 г. В. И. Ленину за границу, перлюстрированного

охранкой. В этом письме, как известно, товарищ Сталин, скрывшись за инициалами «К. С.», разоблачал беспринципность троцкистского блока, а также выдвигал необходимость создания русской группы ЦК, рекомендует посылать корреспонденцию на имя Ивана Исааковича Богомолова, Петра Михайловича Серафимова и Ивана Александровича Вознесенского.

Из этой переписки видно, что начальник Вологодского губернского жандармского управления 26 января 1911 г. дал распоряжение о производстве дознания для выяснения личности упоминаемых в этом письме Ивана Исааковича Богомолова, Петра Михайловича Серафимова и Ивана Александровича Вознесенского. Донесение местного исправника от 8 марта 1911 г. сообщает, «что корреспонденция из-за границы на имя Ивана Исааковича Богомолова, Петра Михайловича Серафимова и Ивана Александровича Вознесенского в (почтовой) конторе получалась на первых двух несколько раз, а на последнего однажды, как дознано негласно, но кто такую получал, не добыто этих сведений».

18 мая 1911 г. начальник Вологодского губернского жандармского управления сообщал директору департамента полиции: «что же касается упомянутых в означенном документе адресов, на имя Ивана Исааковича Богомолова, Петра Михайловича Серафимова и Ивана Александровича Вознесенского, по таковым оказались вымысленными и к кому именно относятся, пока выяснить не представлялось возможным».

Охранке не удалось захватить корреспонденцию, которую товарищ Сталин получал из-за границы. Это лишний раз доказывает, к какой конспирации прибегал товарищ Сталин, находясь в ссылке, где за каждым его шагом следила царская охранка. Никакие полицейские преграды и ухищрения не смогли прервать связь товарища Сталина, находившегося в ссылке, с В. И. Лениным, жившим за границей в эмиграции. Царское правительство изгнало в эмиграцию вождя мирового пролетариата, основателя большевистской партии Владимира Ильича Ленина, оно загнало в далекую ссылку его гениального ученика товарища Сталина, но было бессильно прервать между ними идейную связь.

Товарищ Сталин, обладая титанической энергией и работоспособностью, несмотря на преследования, на репрессии и усиленную слежку, вопреки и наперекор им, вел в Сольвычегодске работу по сплочению большевистской группы. Охранка была бессильна приостановить эту работу, о чем свидетельствуют сами жандармы.

Начальник Вологодского губернского жандармского управления в донесении директору департамента полиции от 18 мая 1911 г. за № 217 сообщает: «По полученным мной в настоящее время агентурным сведениям Джугашвили, совместно с другими ссыльными, стремится организовать в гор. Сольвычегодске с.-д. группу».

Другое донесение охранки от 12 мая 1911 г. сообщает, что товарищ Сталин «занимает видное положение среди ссыльных, предоставляет свою квартиру для сходок и стремится организовать там социал-демократическую фракцию. На собраниях читаются рефераты и обсуждаются вопросы о текущем политическом моменте, о работе Государственной думы... Цель этих собраний — подготовка опытных пропагандистов среди ссыльных».

Окончился срок ссылки. Но полиция не выпускает из своих рук товарища Сталина. Сольвычегодский исправник 6 июля 1911 г. выдал товарищу Сталину проходное свидетельство, которое выставлено в музее. В этом документе говорится:

«что он по сему свидетельству не может проживать нигде, кроме города Вологды, а по приезде в этот город обязан не позднее 24 часов со времени своего приезда лично предъявить его местной полиции».

О выезде товарища Сталина из Вологды сольвычегодский исправник 6 июля 1911 г. сообщил вологодскому губернатору, вологодскому полицмейстеру и начальнику Вологодского губернского жандармского управления. 15 июля 1911 г. вологодский губернатор в свою очередь спешит об этом поставить в известность департамент полиции, бакинского градоначальника и тифлисского губернатора.

Довольно подробно в этом доме-музее представлены документы, освещающие жизнь товарища Сталина в Вологде. В ответ на заявление товарища Сталина от 16 июля 1911 г. о разрешении временного проживания в Вологде имеется отношение вологодского губернатора от 19 июля 1911 г. по адресу местного полицмейстера о разрешении товарищу Сталину временно проживать в Вологде два месяца, а также собственноручная расписка товарища Сталина от 21 июля 1911 г. о том, что ему об этом объявлено.

Выставленные в музее документы показывают, что и в Вологде охранка установила усиленную слежку за товарищем Сталиным, за ним по пятам всюду ходили шпикеры. В донесении от 16 августа 1911 г. филер подробно час за часом излагает все, что делал в этот день товарищ Сталин. В сообщении Вологодского губернского жандармского управления от 23 августа 1911 г. Петербургскому охранному отделению указывалось, что товарищ Сталин временно поселился в г. Вологде, так как ему необходимо заручиться явками и выяснить, куда затем ехать... Агентуре предложено установить связи Джу-ганшвили).

Ряд документов говорит о работе, проводившейся товарищем Сталиным в Вологде. Так, в документе от 17 августа 1911 г. указывается: «...в г. Вологде в настоящее время проживает... активный и весьма серьезный деятель Российской социал-рабочей партии, носящий псевдоним «Коба». Названный «Коба» вошел в непосредственное сношение с загранчным партийным центром и ныне получил уже предложение приехать за-границу...»

Начальник Вологодского губернского жандармского управления в отношении от 22—26 сентября 1911 г. писал, что «Джуганшвили является крайне серьезным партийным работником и организатором, стремящимся объединить всех сочувствующих с.-д. платформе лиц в одну цельную организацию».

6 сентября 1911 г. товарищ Сталин выехал в Петербург. Как произошел этот отъезд, рассказывает донесение филера: «В 3 часа 45 мин. «Кавказец» (ключка, под которой проходил И. В. Сталин в филерских донесениях в г. Вологде) пришел на вокзал с вещами: небольшим чемоданом и узлом с постельными принадлежностями и вошел в вагон 3-го класса, в поезд № 3, отходящий на С.-Петербург. Оставил означенный багаж в вагоне, а сам вышел на платформу, и тут же подошел к «Кавказцу» «Кузнец»<sup>1</sup>. Перед самым отходом поезда «Кавказец» со своим багажом перешел в другой вагон. Перед самым отходом поезда «Кузнец» простился с «Кавказцем» и ушел с платформы по направлению в город, а «Кавказец» с означенным поездом выехал в Петербург...»

Недолго на этот раз удалось товарищу Сталину пробыть на свободе. Через три дня после выезда из Вологды 9 сентября 1911 г. его арестовали и заключили в Петербургский дом предварительного заключения. Там продержали до 14 декабря и направили в ссылку в Вологду на три года. В Вологду товарищ Сталин прибыл 25 декабря 1911 г., что отмечено в документе вологодского полицмейстера от 27 декабря 1911 г.

Пребывание товарища Сталина в ссылке в Вологде с 25 декабря 1911 г. по день побега — 29 февраля 1912 г. — освещают сведения ряда филеров, из которых видно, что и на этот раз пов. Сталин становится объектом непрерывного наблюдения охранки.

Донесения филеров показывают, что товарищ Сталин был частым посетителем городской общественной библиотеки, где брал книги для своих занятий. О непрерывной связи товарища Сталина с партийными организациями говорит также документ от 8 марта 1912 г., где Вологодское губернное жандармское управление сообщало о том, что П. А. Чижиков имел «непрерывную связь с состоящим в Вологде под гласным надзором полиции, одним из вид-

<sup>1</sup> «Кузнец» — ключка, под которой в филерских донесениях проходил Петр Алексеевич Чижиков, рабочий-большевик, уроженец б. Орловской губернии Волоховского уезда Оксененской волости, деревни Близны. Он после ссылки остался на жительстве в Вологде. Как известно, П. А. Чижиков дал И. В. Сталину свой паспорт для этой поездки в Петербург, по которому он и прописался в Петербурге в номерах «Россия».

ных работников партии с.-д. крестьянином Тифлисской губернии Иосифом Виссарионовым Джугашвили, скрывшимся из г. Вологды 29 минувшего февраля, причем через Чижикова шла вся деловая партийная переписка для упомянутого Джугашвили».

Вологодский дом-музей И. В. Сталина помещается в доме быв. Сазыкина по Золотушной набережной (ныне улица Осоавнахима, дом № 41), в котором товарищ Сталин жил с 25 декабря 1911 г. по 7 февраля 1912 г.,

Товарищ Сталин занимал в нем одну маленькую комнату, на втором этаже, имевшую небольшое окно, выходившее во двор дома. Дом реставрирован, и в комнате, в которой жил товарищ Сталин, восстановлена прежняя обстановка. Здесь железная кровать, небольшой столик, на котором стоит керосиновая лампа с белым абажуром, табуретка, скамейка и тумбочка для книг. Вход в комнату был через хозяйскую кухню. Остальные комнаты первого и второго этажа этого дома отведены под экспонаты музея: фотодокументы, картины и диаграммы, кратко освещающие жизнь и деятельность товарища Сталина со дня рождения до наших дней.

Сольвычегодский и Вологодский дома-музеи И. В. Сталина дают богатый материал о жизни и революционной деятельности товарища Сталина, показывая, что никакие преследования и издевательства царских опричников не смогли сломить его железную волю, твердую уверенность в победе коммунизма, не смогли парализовать его повседневную работу по организации рабочего класса и большевистской партии, не смогли прервать его связи с ходившимся за границей В. И. Лениным.

Эти дома-музеи И. В. Сталина имеют громадное значение в коммунистическом воспитании. Об этом говорят записи участников экскурсий. Так, группа студентов учительского института записала в книге отзывов музея: «Мы будем такими же стойкими, чуткими к друзьям и беспощадными к врагам, каким был и есть тов. Сталин».

Группа делегатов 2-й Областной конференции ВЛКСМ записала: «У нас осталось глубокое впечатление о величии нашего вождя и учителя товарища Сталина. Каждый из нас еще крепче полюбил свою родину, свою партию, своего отца и друга товарища Сталина».

Надо рекомендовать Туристско-экскурсионному управлению ВЦСПС наряду с экскурсиями по местам жизни и деятельности товарища Сталина на Кавказе по маршруту Баку — Тбилиси — Гори и Батуми организовать также экскурсии по маршруту Ленинград — Вологда — Сольвычегодск.

## ПАНОРАМА ОБОРОНЫ ПЕТРОГРАДА

С. ШУНДЕНКО

Шел грозный 1919 год. Советская страна вступила во второй год своего существования. На юге нам угрожал Деникин, на востоке — Колчак, на северо-западе — Юденич. Весной 1919 г. белоguardейские генералы Юденич и Булак-Балахович, вооруженные и снаряженные Антантой, при поддержке белогвардейцев и белогорцев, при помощи английского флота, угрожали Красной Питере. В самом Петрограде были обнаружены контрреволюционные заговоры руководителей которых оказались военные специалисты. На фронте начались измены: гарнизоны фортов «Красная Горка» и «Серая Лошадь» открыто вступили против советской власти. Наш фронт дрогнул, враг подходил к Петрограду. Предатели Троцкий и Зиновьев готовили сдачу Красного Питера, среди паники среди защитников города. Надо было немедленно опасать положение. ЦК РКП(б) посылает на петроградский фронт товарища Сталина. В течение